

Naročnina mesečno 18 Lir, za inozemstvo 20 Lir — nedeljska izdaja celoletno 34 Lir, za inozemstvo 50 Lir. Ček rač. Ljubljana 10.650 za naročnino in 10.349 za inserate.

Podružnica: Novo mesto.

Izključna pooblaščenka za oglaševanje italijanskega in tujega izvora: Unione Pubblicità Italiana S. A., Milano.

SCLOVENECE

Izhaja vsak dan zjutraj razen ponedeljka in dneva po prazniku.

Uredništvo in uprava: Kopitarjeva 6, Ljubljana.
Redazione, Amministrazione: Kopitarjeva 6, Lubiana.
Telefon 4001-4005.

Concessionaria esclusiva per la pubblicità di provenienza italiana ed estera: Unione Pubblicità Italiana S. A., Milano.

Abbonamenti: Mese 18 Lire, Estero, mese 20 Lire. Edizione domenica, anno 34 Lire. Estero 50 Lire. C. C. P. Lubiana 10.650 per gli abbonamenti; 10.349 per le inserzioni.
Filiale: Novo mesto.

Bollettino No. 942

Occupazioni di posizioni in Tunisia

Contraattachi nemici respinti
5 mercantili nemici gravemente danneggiati

Il Quartier Generale delle Forze Armate comunica:

In Tunisia gruppi di combattimento italiani e germanici hanno guadagnato terreno dopo vivaci scontri locali, occupando posizioni montane tenacemente difese. Contraattachi nemici sono stati respinti. Abbiamo fatto prigionieri e catturato materiale.

Nella Sirtica nuclei avversari che tentavano azioni di disturbo venivano annientati. Durante la giornata batterie contraeree abbatterono due apparecchi britannici.

Velivoli germanici in attacchi contro convoglio anglo-americano di rifornimento nelle acque algerine hanno colpito negli ultimi due giorni e gravemente danneggiato 5 grandi mercantili e una torpediniera.

Vojno poročilo št. 942

Osvojitev novih postojank v Tunisu

Sovražni protinapadi odbiti — 5 sovražnih trgovskih parnikov težko poškodovanih

Glavni Stan Italijanskih Oboroženih Sil objavlja:

V Tunisu so italijanski in nemški bojni oddelki pridobili novo ozemlje po živahnih krajevnih spopadih, ko so zavzeli srdito branjene gorske postojanke. Sovražni protinapadi so bili odbiti. Prijeli smo ujetnike in zaplenili vojno gradivo.

V Sirti so bila uničena nasprotna jedra, ki so poskušala izvajati vznemirljive nastope.

Protiletalsko topništvo je podnevi zbil dva angleška stroja.

Nemška letala so napadajoča angleško-ameriško spremljavo, dovažajoča okrepitve v alžirskih vodah zadnja dva dni zadela in težko poškodovala pet velikih trgovskih parnikov in eno torpedovko.

Severna Afrika je trd oreh za Anglosase

Buenos Aires, 23. dec. AS. Nezadovoljstvo nad neuspehi v Tunisu odmeva iz severnoameriškega tiska, ki je moral priznati, da je pravočasni nastop Osij podl. načrte ameriškega vrhovnega poveljstva. »Herald Tribune« piše: Borba se nadaljuje na področju, ki ga nadzira sovražnik, kateri ima orožje, bojnega duha in letalsko pobudo. Zelo težko bo ukloniti tekmene sile. Pot je še dolga in žrtve bodo naraščale iz dneva v dan. »Philadelphia Record« pa piše, da morajo severnoameriške sile, ki so zamudile priložnost za zasedbo Tunisa, nasprotovati sposobnim manevrom Italijanov in Nemcev na številnih postojankah v Tunisu. List pripominja, da je letalska premoč Osij najtežji udarec za zavezniške pri tem boju. V začetku so zavezniški upali, da bodo imeli premoč v zraku ter da bodo lahko ovirali prevoz osnega gradiva in čet v Tunis. Toda dočim so zavezniški izgubljali čas, je Os delala. List končno poudarja, da zavezniški zaradi težavnega ozemlja ne morejo izvajati velikih nastopov in da so čete na poteh med gorami izpostavljene stalnemu bombardiranju.

Trgovski sporazum med Švico in Slovaško

Bratislava, 23. dec. AS. Med švicarskimi in slovaškimi delegati je bil v Bratislavi podpisan sporazum o trgovski izmenjavi med obema državama za prvo polletje 1943. Trgovina med obema državama se bo povečala.

Lakota v Leningradu

Sofija, 23. dec. Iz Carigrada poročajo, da po poročilih iz Moskve v Leningradu vlada vedno večja lakota. Blokada mesta preprečuje dovoz živeža. Moskovski radio je danes izdal oklice na leningrajske žene, naj stopijo na mesto svojih mož, ako bi bili ti v boju ubiti ali ranjeni.

Okrepitev švedske obrambe

Stockholm, 23. decembra AS. Švedska vlada je izdala poročilo, da bo v kratkem izvedla znatne okrepitve v vojaški organizaciji in da bodo poklicani vojniki, da se bodo izpolnili v vojaški izurjenosti. Poročilo dodaja: »Čprav so živčna eredišča sedanjega epora precej oddaljena od švedskih meja, se mora preko zime in pomladi švedska obramba vendar povečati in izpolniti. Vpogleč vsakega vojaka pod orožje bo trajal en mesec, da se bo seznanil z najnovejšimi vojnimi izkušnjami.

Živilske karte v USA

Rim, 23. dec. AS: V Združenih državah bo v kratkem izvršeno največje tiskarsko delo na svetu. V tiskarnah pripravljajo namreč 130 milijonov živilskih nakaznic št. 2, ki vsebujejo točke za živila. Nakaznice bodo stopile v veljavo s 1. januarjem.

Skandal v Ameriki

Lisbona, 23. dec. AS: Londonski radio sam je poročal o velikem škandalu pri dobavljanju ameriške žice za Rusijo. Ruske pritožbe, da je bilo 50% žice, ki jo je izdelovala »American Indian Company« ter jo pošiljala v Rusijo pomanjkljivih, so imele za posledico, da je državni tožilec Biddle objevil, da je bilo pet članov te družbe obtoženih zarote proti Združenim državam. Družba je objavljala napačne izjave o prodaji in izdelavi žice za armado.

Zagreb, 23. decembra AS: S 1. januarjem bodo na Hrvaškem uvedene karte za nakup in prodajo tekstilnih izdelkov.

Hitlerjev glavni stan, 23. dec. Nemško vrhovno poveljstvo objavlja:

Nemške oklepne čete so severno od Tereka, potem ko so krvavo zavrnile močne napade, sledile bežečemu nasprotniku ter pripeljale nad 400 ujetnikov in zažgale oklepni vlak.

Pri ponovnih brezuspešnih napadih med Volgo in Donom in v Stalingradu so utrpeli Sovjeti visoke izgube.

Ob srednjem Donu trajajo hude borbe dalje.

Pri Voronežu so nemške čete prodrle preko zamrzle reke v sovražne postojanke in razdejale pri tem številne bojne postojanke. Posadke so bile uničene ali pa ujete, protinapadi pa razbiti deloma že v izhodišnih postojankah.

Na srednjem in severnem odseku vzhodnega bojišča samo borbe krajevnega pomena. Odnosno delovanje izvidniških in napadalnih oddelkov.

Napadi na oporišče Veliki Luki so se razbili ob hrabrem držanju nemške posadke.

V Libiji so bili uničeni sovražni napadalni oddelki.

Nemško italijanske bojne skupine so v Tunisu vrgle sovražnika iz žilavo branjene gorske postojanke. Pripeljanih je bilo mnogo ujetnikov in tudi plen. Sovražni eskadron je bil popolnoma uničen.

Vzhodno od Bugije sta bila pri napadu nemških letal zažgana dva velika prevozna parnika, med njimi tudi 12.000 do 15.000 tonska potniška ladja. Rušilna letala so dosegla bombne zadetke na neki sovražni podmornici. Računati je treba z njeno izgubo. Ponoči so bile bombardirane pristaniške naprave v Boni in neko sovražno letalsko oporišče v Alžiru.

Posamezna angleška letala so podnevi in preteklo noč izvršila neučinkovite vznemirljive napade na severozapadno nemško ozemlje. Pri tem sta bili sestreljeni dve letali, eno pa še ob francoski obali.

Na jugu Anglije so bojna letala podnevi obmetavala več krajev z rušilnimi in zažigalnimi bombami.

Dne 17. decembra je bila pri Bordeauxu zasačena in uničena sabotažna skupina, še preden je mogla izvesti svoje povelje.

Berlin, 23. dec. AS: Iz vojaškega vira se je izvedelo, da so angleška letala pri napadu na

München v noč na 22. december zgubila 12 strojev. Med njimi je bilo 8 štirimotornikov vrste »Lancaster«, »Stirling« in »Halifax«. Tako je angleško letalstvo zgubilo najmanj 80 letalcev. Vsi nemški lovcilci, ki so se dvignili, so se nepoškodovani vrtnili v oporišča. Včeraj ponoči in podnevi je angleško letalstvo zgubilo skupno 32 letal, med njimi veliko število štirimotornikov.

Berlin, 23. dec. AS: V zvezi z razvojem vojaškega položaja na vzhodnem bojišču so snoči na pristojnem viru poudarili, da je položaj po svojem bistvu enak položaju, kakršnen je nastal na

Nemški uspeh pri Voronežu

Sovjeti so imeli velike izgube pri Tereku, med Volgo in Donom in v Stalingradu — Dva velika parnika zažgana

začetku prejšnje sovjetske ofenzive. Rdeči so prodrli med nemške in zavezniške utrdbe in na nekaterih točkah so njihovi klini precej globoki, toda gre le za klin in celo moskovski opazovalci sodijo, da je zato sovjetska zasedba tega ali onega kraja problematičnega značaja. Lahko je mogoče, da je bil ta ali oni kraj dosežen, s tem pa še ni rečeno, da je bilo zasedeno tudi vse področje okoli tistega kraja. V teku so nemški protikrepi. Usoda, ki bo zadela te klinne ne bo drugačna od prejšnje usode pri podobnih sovjetskih vdorih. Vsekakor bo slabša predla boljševoikom.

Berlin, 23. dec. AS: V zvezi z razvojem vojaškega položaja na vzhodnem bojišču so snoči na pristojnem viru poudarili, da je položaj po svojem bistvu enak položaju, kakršnen je nastal na

Nemško poveljstvo ni bilo presenečeno

Berlin, 23. dec. V nemških vojaških krogih so kakor vedno v začetku velikih obrambnih nastopov popolnoma rezervirani glede razvoja sedanjega položaja, ki ga bo šele po preteku določenega časa lahko jasno prečeni na podlagi dejstev in uspehov te ali one strani. Pripominjajo le toliko, da je bilo zbiranje Stalinih sil za sedanjo ofenzivo nemškemu vrhovnemu poveljstvu že dolgo točno znano ter ga je uspešno motilo zavezniško letalstvo in da je nemško vrhovno poveljstvo čisto gotovo pravočasno preskrbelo vse drugo za kakršno koli morebitnost. Tukaj se sodi, da dogodki ob srednjem Donu izdajajo Stalinovo obupno potrebo,

najti nadomestilo za to, česar ni mogel doseči pri nobeni prejšnji ofenzivi. V resnici je njegova igra med Kalininom in Toropcem izgubljena brez najmanjšega operativnega uspeha za Sovjete in tudi pri Stalingradu nemško-romunska ofenziva vedno bolj narašča in jemlje pogum krvavečim sovjetskim masam. Se enkrat se boljševoiki nestvor po sodbi nemških vojaških krogov z nohti in zobmi bori za svoj obstoj in zato je naloga zavezniških čet v tej novi obrambni bitki brez dvoma težka. Po zadnjih poročilih so bile sovjetske izgube na tem odseku obupno visoke.

Iniciativa je v rokah Nemčije, Italije ter Japonske

Berlin, 23. decembra. AS. Načelnik tiskovnega oddelka v nemškem zunanjem ministertvu dr. Schmidt, ki je bil v spremstvu zunanjega ministra Ribbentropa, je včeraj zastopnikom tujega tiska dal nekaj izjav z ozirom na vojni svet, ki je bil 18. in 19. decembra v Hitlerjevem glavnem stanu. Dr. Schmidt je med drugim dejal:

Kratko uradno poročilo na koncu pogovora je zadosti zgovorno. Hitler in Ducejev odposlanec sta obravnavala in pretresla vsa sedanja politična in vojaška vprašanja. Iz tega se je porodila popolna in brezpogojna istovetnost v pogledih in načrtih glede najuspešnejših načinov za doseg

določenih ciljev in nazadnje tudi zmage. Ose države imajo matematično gotovost, da bodo izvedle svoje načrte in s tem dobile predpogoje za najvišji cilj: za zmago, ker razpolagajo z uspešnejšimi sredstvi. Zmaga pa je po svoji strani spet predpogoj za veliki končni cilj: novi evropski red. Morda bi kdo utegnil imeti pomisleke zaradi tega, ker so osne vojske ta trenutke zapletene v trde napadalne bitke. Na ta pomislek je kaj lahko odgovoriti. Smo priče dogodkov, ki ne spreminjajo in tudi ne morejo spremeniti splošnega vojaškega položaja. Položaju pa daje označbo naslednje dejstvo: pobuda je v rokah Nemčije in Italije ter Japonske, kakor je bila v preteklosti.

Vojna se bliža Indiji

Japonska letala so uspešno bombardirala Kalkuto in Cittagong

Sanghai, 23. dec. »Il Popolo d'Italia« poroča iz Sanghaja: Prvič od začetka vojne so japonski letalci bombardirali Kalkuto. Podrobnosti pravijo, da so sirene začele tiliti ob 22.30, dočim je nevarnost prenehala ob polnoči. Japonska letala so prihajala nad mesto v raznih valovih in so spuščala svoje razdiralne in zažigalne bombe na utrbe ob reki Hugly, ki nosijo ime trdnjava William. Bombardirana je bila tudi industrijska četrti Howrah. Škoda je velika. Vtis tega prvga napada je po vsej Indiji zelo globok. Kalkuta je bengalska prestolnica, važno pristanišče v vzhodni Indiji in največje indijsko mesto, ki ima skoraj dva milijona prebivalcev. Leži 150 km stran od morja ob rokavu reke Gangesa.

Japonski vojaški krogi še niso izdali nobene uradne izjave o sedanjih premikih v Birmi. Omenili so se le na zatrdilo, da so se na tem odseku boji po nekaj mesecih zopet obnovili. Prva poročila o obnovitvi sovražnosti na indijski meji je objavil radio v Novih Delhih, ki je dejal, da ne gre za zloglasno Wawellovo ofenzivo, v kateri bi rad vrgel Japonec iz Birme in da so angleške čete 65 km severovzhodno od Akyaba, kar v teh velikih pokrajinah ne igra nobenega pomena. Mogoče je ta napad v zvezi z bodočim Gangkajskovimi napadom od severa in vzhoda.

V Birmi se nahajajo močne japonske letalske in kopenske sile, ki bodo nastopile proti sovražniku, kjer bodo hotele in kjer se jim bo zdelo potrebno. Izjavlja se tudi, da je pristanišče Akyab največje v severni Birmi, trdno v japonskih rokah in da razen nekaj letalskih napadov doslej ni doživelo nikakih drugih napadov. Splošno vlada vtis, da si Wawell ne bo upal izvesti veliko ofenzivo, ki bi bila zanj zelo nevarna, ker bi v njej lahko zgubil celo svojo armado tako, da bi mu primanjkovalo vojaštvo za obrambo Sirije.

»Uradno poročilo o nasprotnikovih bedastojah«

Rim, 23. decembra. AS. Včerajšnje »Uradno poročilo o nasprotnikovih bedastojah« poroča: London. Po poročilu moskovskega radia pravijo v turških dobro obveščenih krogih, da je nemški poslanec v Bukaresti von Killinger obvestil romunsko vlado, da se kažejo znamenja o verjetnem zlomu Italije. (Daily Sketch.)

Neki italijanski trgovec, ki je pobežnil iz Torina, pripoveduje, da se po Italiji širi nov val nasilja. (Daily Express.)

Pod naslovom »Vatikan in ošč priobčnje« »Daily Mail« naslednje: Miroljubni prebivalci italijanskih vasi so osupli zaradi zasege cerkve-

nih zvonov, ker je to zasego zapovedala Lutrova domovina. Katoličani niso navdušeni za vojne, ki jih bije svobodna Italija, razen za abesinsko vojno, v kateri so podpirali Duceja iz hvaležnosti zaradi lateranskih sporazumov. Katoliški vpliv bo sprožil vstaje in tudi ne bo dal Vatikanu pobude, da bi se potegovalo za ločen mir. Vsekakor pa predstavlja katoliki v ladji fašistične države tvor, ki ni dobro naložen. Ta tvor ladje ne bo raznesel, lahko pa bi jo z nenadnim sunkom v ugodnem trenutku prekucnil.

Novo hrvaško odlikovanje

Zagreb, 23. decembra AS: S Poglavnikovim dekretom je bilo ustanovljeno odlikovanje za izredne zasluge v miru in vojni za hrvaški narod.

Amerika nadzira tudi Gibraltar

Rim, 23. decembra, AS. Ameriški listi objavljajo na prvih straneh pod velikimi naslovi članek posebnega dopisnika agencije »Associated Press« Galagerja iz glavnega zavezniškega štana v Severni Afriki. Ta dopis od dne 5. decembra pripoveduje s posebnim zadovoljstvom, da je poveljstvo nad angleško trdnjavo v Gibraltarju v prvih dneh vojnih nastopov v Severni Afriki imel ameriški general Eisenhower. Ta mož je bil po zatrdilu dopisnika po dveh stoletjih prvi tujec, ki je dobil v roke nadzorstvo nad tem stebrom britanskega imperija. Kot poveljniku vseh zavezniških sil v Severni Afriki mu je bil podrejen tudi poveljnik Gibraltarja, general Mac Farkane. In v tem je treba videti razloge, zakaj dajejo ameriški listi takšen poudarek tej novici. Je namreč v popolnem skladu z Rooseveltovo politikom, ki nikjer ne zamudi priložnosti, da bi pokazal, da Angležem ne preostaja nobena druga možnost, kakor da se uklonejo volji Washingtona, in sicer v vsakem pogledu.

Arabsko prebivalstvo je na strani osi

Bojišče v Afriki, 23. dec. AS: Dopisnik agencije Stelani poroča iz Severne Afrike: Dočim izvajajo italijansko-nemške divizije v Sirti predvidene premike ter zadajajo sovražniku izgube in mu preprečujejo dovoz živeža, pa naše letalske sile in saharški oddelki in južni Libiji plodonosno nastopajo proti angleškim oboroženim avtomobilom, ki bi radi ovirali naše zveze v zaledju. Ti avtomobili so posebne vrste hitrih vozil na velike razdalje in se lahko dolgo zadržujejo v puščavi. Lov na te »puščavske jadrance« je posebno privlačen, zlasti taktično, kadar se približajo obalnimi pokrajinam, kakor se je zadnje dni večkrat zgodilo. Lovijo jih straže, patrole in Arabci, in sicer ponoči, ker se podnevi navadno skrivajo. Tega lova se udeležujejo tudi ogledniška letala. Dosedanja borba je rodila že lepe uspehe. Vsak dan prinese več takih avtomobilov in mnogo ujetnikov. Usoda teh vozakov je podobna usodi njihovih prednikov, ki so delovali zadnje leto v Egiptu in Cirenajki in so bili skoro vsi zajeti. Voditelj teh eskupij je polkovnik Ster-

ling, ki je postal zelo previden pri pošiljanju svojih ljudi v pustolovščine, kajti večina se jih ne vrne. Mnogi ujetniki so izrazili svoje začudenje nad veliko čujčnostjo osnih sil ob cestah in neizogibnih prehodih. Zelo se hudujejo nad Arabci, ki jim nočejo pomagati. Da bi jih podkupili so jim ponujali mnogo sladkorja, ki ga imajo posebno radi. V zajetih avtomobilih so našli mnogo čaja, sladkorja, razstreliva ter orodja za sabotaže. Toda Arabci se ne dajo podkupiti. Oni raje prostovoljno sodelujejo z našimi četami, ter jim pomagajo pri lovu na te avtomobile. Tudi v Tunisu je arabsko prebivalstvo odkrito naklonjeno Italijanom in Nemcem ter jim pomaga. Angleški in ameriški ujetniki, prijeli v Tunisu, so se pritoževali tudi nad sovražnostjo Arabcev v Alžiru in Tunisu. Pred 15 dnevi so francoski gaullisti v nekem kraju med Alžirom in Tunisom ustrelili 11 Arabcev, ker so bili osumljeni delovanja za os. Nenaklonjenost Arabcev je ena ovira več, na katero so našli sovražniki na svoji poti.

A. Fogazzaro: 69

Palaca ob jezeru

»Kaj so mi rekli? Prav nič. Vrtinar je stal ob vhodu in mi mahal tako, kakor da bi hotel reči, naj izginem čimprej. Dobro sem ga razumel, okrenil voz in zdirjal v Lecco. Vrnili sem se pozno domov in odšel takoj v posteljo.«

Med tem razgovorom je Silla že sedel na voz, ki je oddrdal po cesti. Kljuse je še precej hitro prestavljala noge ter od časa do časa sklanjala glavo do tal. Voznik je neprestano klepetal, čeprav ga Silla ni več poslušal. Čez nekaj časa je umolknil. Vozila sta se mimo evetoličnih grmov. Koče, ki so šepale sredi polji, so se dvigale nad murve in se zopet skrivale. Oddaljene gore so se obračale okrog ceste, ki se je vila ob njihovem vznožju, in spreminjale zunanost. Znani vrhovi, ki so obkrožali skrivito jezero, so se prikazovali Silli zdaj na desni zdaj na levi in so rastli pred njim, kakor njegov notranji nemir.

Voznik ni mogel dolgo molčati.

»Kako lepo je bilo predvečerajšnjim zvečer v Palači?« je vzkliknil.

»Ker se je gospa Marina včeraj zjutraj poročila. Ali tega še ne veste? Morala bi se poročiti že prejšnji večer, a pozneje so poroko preložili. Kljub temu pa je zvečer bilo tam vse pokonci.«

Začel je navdušeno pripovedovati o umetnih ognjih, o godbi in še o vsem mogočem. Silla ni siljal niti besedice njegovega pripovedovanja.

Torej se je Marina že poročila in ma je pi-

sala na tak način in pod tem imenom! Beseda Cecilia na koncu brzojavke je bila polna življenja in mu je klicala. »Ljubim te. Pridi! In to na dan poroke! Ali je bil grof zares bolan? Če ni bil bolan, zakaj novorojenca nista odpotali? Kaj če grof ni bolan in če je vse le prevara? Ob vsakem ovinku so ga te misli napadale z večjo silo.«

Nenadoma ga je voznik prebudil iz razmišljanja.

»Vam je znano, gospod,« ga je vprašal, »če je res, da je ženin zelo bogat?«

»Ne vem.«

»Ga poznate?«

»Ne poznam ga.«

»Res? Kar se mene tiče, sem ga videl nekajkrat, a se mi zdi nekoliko. ... Kako škoda tega krasnega dekleta! Bržkone mora biti on res zelo bogat.«

Počil je z bičem in voz je zdrdral po kamniti poti sredi med hišami zadnje vasice pred grofovimi bivališčem. Bilo je že zelo vroče. Konj se je ustavil pred gostilno in voznik je poklical gostilničarko, naj mu prinese običajno mero »črnice«.

Krčmarica se je približala vozu s kozarcem v roki in vprašala:

»Je že umrl, kaj ne?«

»Kdo neki?«

»Grof vendar!«

»Kdo vam je povedal?« je vprašal Silla in prebledel.

»Mož kruljave Franke, ki je šel pred petimi minutami tod mimo. Ga niste srečali?«

»Pojdiva hitro!« je vzkliknil Silla.

»Pa pojdiva,« je dejal voznik in vrnil krč-

marici kozarec. »Če pa je on šel naprej, si niti malo ne želim, da bi tekel za njim.«

»Poženi vendar!«

Voznik je skomizgnil z rameni in udaril z bičem po kljusestu.

»Umrli je! si je medtem dejal Silla. »Jaz nisem pa niti malo pomislil nanj!«

Bridko si je očitil to sebično pozabljivost in sree mu je napolnilo nežno čustvo do plemenitega prijatelja njegove matere, do resnega stareca, ki mu je odprl svoje srce zaradi svetega spomina. Užalil ga je s svojim skrivnim begom iz njegove hiše. Spoznal je to iz pisma, ki ga je kmalu na to prejel v Milanu. Takrat mu vest ni nič očitala, ker je bil prepričan, da je ravnal prav. Kljub temu pa mu je bilo hudo, da se je grof ločil s sveta, ne da bi se bila spravila mrtev je! Čez pol ure bo že videl hišo, vso hladno in tiho, obdano od resnih gora.

Sree mu je začelo močnejše utripati, ko je voz zdrdral preko zadnjega klanca proti jezeru, ki se je že svetilo na dnu doline, med vrhovi košatih kostanj.

Sredi steze, ki vodi na deželno cesto, je stal Riko, resen in s kapo v roki.

»Torej?« je vprašal Silla.

»Vedno enako,« je odvrnil Riko.

»Trei še živi!«

»Da, gospod. Zdaj so pri njem zdravniki.«

»Kateri?«

»Naš zdravnik je, potem novi in gospod pater Tosi. Prišel je iz Lecca danes zjutraj. Počakajte, Imam za vas pismo od gospe Marine. Ne smete nikomur povedati, da ste me videli in tudi jaz ne smem povedati, da sem videl vas.«

Silla je vzela pismo, ki je bilo brez naslova.

Le s težavo ga je odprl, ker so se mu tresle roke. Cital je: »Molčite o brzojavki.« Medtem je Riko močno zaživžgal.

»Zakaj naj molčim?« se je vprašal. »Kako naj tudi to storim?«

Spravil je pismo in vprašal dečka, kako je grofu. Ta mu je začel pripovedovati, da se grof že dalj časa ni počutil dobro. Prejšnje jutro so ga našli nezavestnega na tleh med posteljo in vrati, s spaečnim obrazom. Čez nekaj časa si je nekoliko opomogel. Ivanka pa je izjavila, da se od tedaj ni več zavedel in ne spregovoril. To dejstvo je Silla presenetilo. Če se grof ni več zavedel, kako je mogoče razložiti si brzojavko? Morda se mu je za hip vrnila zavest? Če pa brzojavke ni velj poslati grof, tedaj mu je bilo razumljivo Marinino sporočilo.

»Kdo je zdaj v Palači?« je vprašal dečka.

»Gospod ženin je, njegova gospa mati, gospa Kati, nek drug gospod iz Benetk, ki je bil za pričo, in še eden izmed gospodov, ki so bili tu lakrat, ko ste bili še vi pri nas.«

»Finotti?«

»Ne, gospod.«

»Ferrerio?«

»Tudi ne.«

»Veza?«

»Da, da, Veza. On je bil druga priča.«

Vrata na vrt so bila odprta. Riko je skočil med drevje in izginil. Silla je sam odšel proti stopnicam.

Ko je došel do konca stopnic, je zagledal Ivanko, ki je šla preko lože s sklonjeno glavjo. Videl je, kako je z obupno kretljivo dvignila roko, kakor da bi hotela odgovoriti nekemu, ki ji je prihajal nasproti.

Sport

Božični turnir Hermežanov

Hermežani so poskrbeli, da ne bodo letošnji prazniki brez vsakega športnega sporeda. Na Stefanovo in v nedeljo bodo priredili v spodnji dvorani Mikličevega hotela turnir namiznega tenisa za klubsko prvenstvo. Oddali bodo več naslovov klubskih prvakov, zlasti zanimive pa bodo borbe med najboljšimi igralci SK Hermesa. Za prvenstvo se bodo potegovali Bogataj, Strojnik Roman in Poženel, ki je pa tudi nekaj imen, ki ne bodo veliko zaostajala za temi tremi: Milanovič, Dular in drugi. Nastopile bodo tudi Hermežanke, med katerimi velja Bričljeva kot trenutno najbolj izurjena tekmovalka. S turnirjem bodo začeli v soboto, 26. t. m. ob 14, nadaljevali pa bodo v nedeljo, 27. t. m. ob 8 zjutraj. Najbolj zanimive točke nedeljskega tekmovanja bodo na sporedu predvidoma ob 10. Vstopnina 1 liro.

Sport v kratkem

Sportna sekcija Hermes opozarja svoje bivše Hermesovih aktivnih članov in funkcionarjev, ki se nahajajo v koncentracijskih taboriščih, da nemudoma do 30. t. m. predložijo v tajništvo kluba (uprava kina Sloga) vse osebne podatke imenovanih ter kraj, kjer se sedaj nahajajo v taborišču. Zadeva je izredne važnosti! Pohitite s podatki!

Po 12. kolu državnega nogometnega prvenstva je Livorno spet na vrhu, takoj za njim pa je dvojje torinskih moštev Torino in Juventus. Razvrstitve klubov z vsemi podrobnimi podatki je naslednja:

Livorno	12	8	2	2	22	16	18
Torino	12	8	0	4	28	9	16
Juventus	12	6	5	3	29	22	15
Bologna	12	6	2	4	20	11	14
Ambrosiana	12	6	2	4	17	11	14
Genova	12	6	1	5	33	26	13
Lazio	12	5	3	4	26	25	15
Milano	12	5	6	3	12	12	12
Fiorentina	12	5	2	5	19	22	12
Atalanta	12	5	2	5	15	16	12
Roma	11	3	4	4	11	15	10
Bari	12	3	4	5	15	18	10
Liguria	11	3	3	5	9	19	9
Triestina	12	0	9	3	9	15	9
Venezia	12	1	5	6	9	19	7
Vicenza	12	2	2	8	12	24	6

Od najzanimivejših srečanj prihodnje nedelje omenjamo: Torino:Lazio in Torino: Fiorentina:Livorno v Firenzi in Roma:Juventus v Rima.

DARMOL
Contro la stitichezza
preco zapetju

Edgar Wallace: 53

Skrivnost skrivljene sveče

Roman

T. Ks. se je vrnil v spalnico, vzela iz mizice ob postelji svetilko in začel vse natanko preiskovati. Odkril je sled krvi, ki je v neenakomerni progi vodila v zunanjo sobo, kjer se je nenadno izgubila ob vznožju stopnic, ki so šle v gornjo klet. Nato je sled spet našel. S sobno svetilko je prišel do konca in ni mogel več dalje. Zato si je moral pomagati z žepno svetilko, ki jo je imel pri sebi.

Vse je kazalo, da je moralo biti nekaj težkega, kar je kdo vleklo po sobi. Sled je držala v kopalnico, ki jo je bil sicer že površno pregledal, a zdaj jo je še skrbneje in ne brez uspeha.

Kopalnica je imela namesto vrat nekako dvojno špansko steno in ko je ta zaklon odrinil, je čutil, kakor bi bilo za njim nekaj, kar ovira, da bi mogel na stežaj odpreti. Smuknil je v prostor in posvetil z žarnico za zaklon, kjer je ležal že trd mršav pes, z žarečimi očmi in iztegnjenim jezikom in kazal rumene čekane, ves spačen od zadnjega boja, preden je poginil.

Okoli vratu je imel ogrljak in na njem še nekaj členov pretrgane verige. T. Ks. se je zamisljen vzpel po stopnicah in odšel iz kuhinje.

Belinda Mary — ali je umorila Kara ali je ubila psa? Gotovo, ubila je tega ali onega psa. Mogoče pa je ubila tudi oba.

XV.

Drugo jutro je odšel T. Ks. po neprespani in skrbi polni noči poročat načelniku. Večerniki so bili polni »Chelseške skrivnosti«, a podatki so bili piči.

»Dostojnik, je poročal T. Ks. svojemu predstojniku, »se mi ni posrečilo, da bi izsledil Gathercola, a tudi sluga ne. O Gathercolu vemo samo to, da je poslal svoj članek, kateremu je priložil posnetico, v »Times«. Natakariji v klubu, kjer se je mudil, ne vedo o njegovem kretanju nič določenega. Pravijo, da je čudaški, da je prišel tja samo slučajno, in ravnatelj, katerega sem vprašal o njem, je povedal, kako je bilo večkrat, da je Gathercole prišel in odšel, ne da bi opazili. Odšli smo tudi v njegovo stanovanje v Lincolns Inn, a zdi se, da je vse razprodal, preden je odšel v Patagonijo, in stanovanje odpovedal. Edina sled je, da je neki človek, ki mu je baje po osebnem popisu podoben, snoči z vlakom ob enajsti odpotoval v Pariz.«

»Tajnico pa ste gotovo videli?« je vprašal načelnik.

T. Ks. je strahoma pričakoval to vprašanje.

»Tudi ona je odšla,« mu je suho odvrnil, »in je od snoči po 5.30 ni bilo več videti.«

Sir George se je naslonil na stolico in si kuštral goste sive lase.

»Edina oseba, ki je ostala,« je rekel s pikrim poudarkom, »se mi zdi, da je Kara. Bi nemara želeli, da bi prepustil ta slučaj komu drugemu? Prav za prav ni to vaš posel. Ali pa le hočete sami še dalje raziskovati?«

»Rad bi sam nadaljeval, gospod,« je odgovoril T. Ks. odločno.

»Mumijski kruhek«

V kamniti krsti neke faraonke, ki je živel približno pred 4500 leti, so našli med drugim tudi košček kruha, ki so ga mrtvi starodavni egipčanski vladarici dali s seboj na drugi svet za popotnico. Brez dvoma je to do zdaj najstarejši kos kruha na svetu. Imajo ga spravljeneja v egipčanskem muzeju v Berlinu pod imenom »mumijski kruhek«.

Sir proti glavobolu

Nek nizozemski zdravnik je našel, kakor se zdi, zelo uspešno sredstvo proti glavobolu. To zdravilo naj bi bil sir. Zdravnik je opazil, da noben delavec, kar jih je bilo zaposlenih v neki sirarni, ni nikdar tožil, da bi ga kdaj bolela glava. Ta ugotovitev je tistemu nizozemskemu zdravniku služila za podlago podrobnejših znanstvenih raziskav na tem polju. Prišel je do prepričanja, da snovi, ki izhlapevajo iz sira, kadar ga delajo, vsebujejo neko zdravilno sredstvo, ki preprečuje, da bi bolela glava, ali bolečine vsaj omiljujejo.

V 90 minutah z brezmotornim letalom 4600 m visoko

Iz kolumbijske prestolnice poročajo, da je kolumbijski major Camillo Daza dosegel nov rekord z jadrlnim letalom. Letel je vsega skupaj le pol drugo uro in dosegel višino 4600 metrov. S tem je prekosil dosežanji južnoameriški rekord glede višine in časa poleta z brezmotornim letalom.

Milijonsko premoženje je zapravil

Kdo? Svetovno znani izdelovalec britvice King Gillette v Ameriki je prišel v konkurz. Dolgovi znašajo 50.000 dolarjev, premoženja pa skoro nič. Gillete ni dal odgovora na vprašanje sodnika, na kakšen način je zapravil milijonsko premoženje svojega očeta, izumitelja britvice.

Kitajci in Indijci imajo še danes navado, namazati bolnika, ki ima kozce, po vsem telesu s medom. To namreč pospešuje zdravljenje in prepreči, da bi kozce zapustile na človeku kakšne brazgotine ali podobne zunanje sledove.

Cerkvena glasba o božičnih praznikih

V stolnici. Sveti večer, ob 5: Premrl: Pokonci, narodil, Haydn: Marijacejska maša, Premrl: Graduale, Vavken. Pastirci, kam hitite, Arnič: Božična. — Sveti dan, ob 10 (spremlja orkester): Rihar: Zveličar nam je rojen zdaj, Nowowiejski: Missa pro pace, Premrl: Graduale, Schnabel: Transeamus, Premrl: Le spi. — Na Stefanovo Kimovčeva božična maša: Lepi hlevček Bethlehem, v nedeljo pa Filkejeva: Oriens ex alto.

Cerkev sv. Jožefa. 24. na vigilijo pred božičem ob 5 popoldne slovesna sv. maša, Izvajca se: Sveta noč, zložil Fr. Gruber. Pri slovesni maši: Missa pastoralis, zložil A. Rihovsky; Graduale tecum principium, zložil St. Premrl; po ofertoriju: Hac nocte cum natus est Jesus, zložil dr. A. Chlondowski; po maši: Raduj, človek moj, zložil L. Cvek. — 25. na sveti dan ob 8 slovesna sv. maša, med katero se izvaja: Missa solemnis in hon. BMV., zložil J. B. Meuerer, z orkestrom; Graduale Viderunt omnes, zložil St. Premrl; Ofert: Tui sunt coeli, zložil M. Filke; po maši: Zveličar nam je rojen zdaj, zložil Gr. Rihar. — 26. na praznik sv. Stefana ob 8 sv. maša z blagoslovom, med katero se izvajajo razne slovenske božične pesmi naših skladateljev z orkestrom.

Cerkev pri Križankah. 24. na vigilijo pred božičem ob 5 sv. maša, pri kateri se pejoje razne slovenske božične pesmi. — 25. na sveti dan ob pol 11 slovesna sv. maša. Izvajca se: Missa de Nativitate D. N. J. Ch., zložil J. Gruber; Graduale: Viderunt omnes, zložil A. Foerster; Ofert: Tui sunt coeli, zložil Fr. Krenn; po maši: Noč božična, zložil P. H. Sattner. Vse s spremljevanjem orkestra. — 26. na praznik sv. Stefana ob pol 11 sv. maša z blagoslovom, med katero se izvajajo razne slovenske božične pesmi naših skladateljev z orkestrom.

Romunija gradi novo mesto

Romunski gradbeni minister inž. Busila je imenoval posebno komisijo za postavitev in obnovitev mesta Panciu v Moldaviji. Kakor znano je to mesto leta 1940. močno poškodovano potres, ki je poleg povzročene velike materialne škode zahteval tudi več človeških žrtev.

Ali ste že naročeni na Slovenca?

Vsak naročnik zavarovan

Po dolgi in mučni bolezni nas je za vedno zapustila naša ljubljena soproga in dobra mamica, gospa

Seljak Ema roj. Lassnig

Pogreb drage pokojnice bo v četrtek, 24. dec. 1942, ob pol 15 z Zal, iz kapelice sv. Jožefa na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Tržič, Idrnja, 23. decembra 1942.

Globoko žalujoči: Anton, soprog Vera, Lea, Anton, Ema, otroci in ostalo sorodstvo